新選制下優質民主的精彩實踐

龔之平

11月6日,香港特區第八屆立法會選舉提名期結束,選舉事務處共收到161份提名表格,這是新選舉制度實施以來最多人參選的一屆。破紀錄數字的背後,是香港優質民主制度活力和生命力的體現:所有界別都有競爭、新人比例近四成、女性比例持續上升、參選人背景多元具有廣泛代表性。這樣的結果再次說明,新選舉制度得到港人的衷心認同和擁護,有香港特色的優質民主實踐正在不斷向前邁進,這將為香港加快由治及興、融入和服務國家發展大局,提供更加堅實的制度保障與民意基礎。

參選踴躍,競爭激烈彰顯活力

新選舉制度實施後,曾有人斷言,立法會選舉 只會淪為「走過場」,不可能有真正的競爭。但第 七屆立法會選舉的實踐,以及此次立法會選舉的提 名期情況,一再用事實駁斥了這樣的謬論。

此次共有161人報名參加三大界別選舉,遍布所有90個立法會席位。選舉不僅「有競爭」,競爭較往屆更為激烈。以地區直選為例,51人參選較上屆大增16人;10個選區有9個出現「5人爭2席」情況,九龍中更是「6人爭2席」。28個功能組別裏,26個為兩人爭1席,社福界競爭最激烈有3人參選。選舉委員會界別方面,亦出現50人爭奪40個席位的激烈形勢。事實說明「區區有競爭、界界有得選」不是一句口號,而是再真實不過的選舉情況。沒有一個界別能「自動當選」,更不存在所謂的「必贏」。

事實上,如果有所謂的「祝福名單」的話,競爭又豈會如此激烈?如果有人擁有什麼「特殊待遇」的話,上述情況又豈會出現?中央堅定支持香港發展高質量民主,真心希望看到所有合資格候選人都全情投入,比政網、比能力、比形象,努力爭取選民支持,讓選舉更加彰顯高質量民主的成功,彰顯

參選競選活動的熱烈活潑,彰顯社會團結一 致為香港美好前景和市民福祉群策群力的積極務 實向上。提名情況以事實說明,這將是一場真正的民 主選舉,選民手中的選票,是唯一能決定誰當選的關 鍵因素。

代表性強,更有效反映各界訴求

新選舉制度實施後舉行的每一場選舉,廣泛代 表性、均衡參與性、政治包容性和公平競爭性都得 到充分彰顯。所選出來的民意代表,雖然來自不同 階層和界別,但他們的共同目標都是以國家和香港 的整體利益為依歸,致力與特區政府聯手發展經 濟,改善民生,並解決一些深層次問題,確保「一 國兩制」行穩致遠、香港長期繁榮穩定。

以此次提名情況來看,參選人的背景多元、代表性廣泛再次得到體現。參選者中既有奮鬥數十年的資深地區工作者,也有在各自界別建樹良多的專業人士;既有爭取連任的政壇「老將」,也有扎根基層的無黨派「新秀」;既有奧運冠軍、文藝工作者和商界人士,更有打工仔的工會代表,眞正體現了「五光十色」的特徵。

各位參選人的政網取向務實多樣,他們立足專業背景,提出涵蓋創科金融、醫療服務、住房改善、勞工權益、區域融合等方面的政網,強調切實提升市民福祉,助力香港實現長遠可持續發展。這種「以政績論高下、以服務比能力」的競選方式,是選舉制度完善後香港政治生態趨向理性務實的體現。未來在進入立法會後,將能更好地反映民意,更好地推動香港實現更大的發展。

新老交替,為發展注入新動能

任何社會要向前發展、制度要保持活力,新老 交替必不可少。通過換屆選舉實現議員的有序更 替,是立法會的慣常,是民主真諦之一。 此次立法會選舉提名期結束後,市民發現兩組 特殊數字:一是共有35位現屆立法會議員放棄連 任;二是161人當中有超過三分之一是首次報名,當 中地區直選的51人更有超過一半是「新丁」。

新人的增加,是制度優勢和現實需要的體現。 在新選舉制度之下,選委會界別、功能界別及地方 選區的選舉制度都得到了優化,這為不同背景、不 同理念的愛國者提供了更為廣闊的參政平台;面對 內外形勢的深刻變化,以及香港自身發展的新階 段、新任務,香港也迫切需要吸納更多具備國際視 野、專業知識、創新思維的年輕一代進入立法機 構。這些因素都前所未有地鼓勵了來自不同界別、 不同階層、不同背景的新人參選。

實現新老交替,是健康民主制度的應有之義。在過去4年裏,第七屆立法會以出色的表現和優異的成績,贏得了各界的讚譽。他們當中一些議員為推動愛國愛港力量新老交替、薪火相傳,放棄競逐連任,表現出高風亮節,得到了各界的高度認可。正如立法會主席梁君彥昨日所表示:「他們對立法會工作的投入和付出都值得大家欣賞。我知道他們同我一樣,會積極鼓勵更多選民投票。」

新選舉制度之下,選舉恢復選賢舉能的本質, 更多有為、有志、有能力的愛國者加入議會,必將 為香港發展帶來新的動能。

全城動員,民意基礎更加堅實

參與投票是公民履行責任義務的體現,也是一個社會團結與否的反映。自立法會選舉提名期開展以來,我們看到了一個可喜現象,從特區政府到社會各界,都積極投入到參選、競選、助選的相關活動當中,市民熱情參與,匯聚成一股強大的推動香港向前發展的動能。

特區政府擔起當家人和第一責任人的責任,積極依法組織選舉。李家超行政長官日前表示,特區政府會與選舉管理委員會緊密合作,確保選舉公平、公正、誠實、安全有序地進行。他向全體公務員致函,強調公務員應以身作則帶頭投票。公務員事務局亦要求,所有公務員首長在其轄下政策局和部門成立領導專班,統籌和落實好各自的宣傳和動員工作。

社會各界亦充分發揮「家在香港」的精神,積極參與選舉工作。近年來歷經了種種風波,廣大港 人深刻認識到,社會穩定是民生福祉之所繫,是香 港自身發展的根本前提。第七屆立法會的積極成 果,也讓選民充分認識到,辦好新一屆立法會選舉 是推動香港不斷向前發展的頭等大事。

連日來,各大企業紛紛推出便利員工投票的措施;各大社團、組織,紛紛發出投票呼籲。在街頭、在社區、在社交群組中,討論選情、投票意向成了熱議的話題。從街站的競選旗海,到各界名人的積極呼籲;從參選人公布的政網口號,到選民的熱切關注,這些都匯聚成推動港人「投入選舉 共創未來」的新氣象。這樣的參與熱度,為確保選舉的成功舉行、選出高質量的立法會議員,奠定了堅實的民意基礎。

提名期結束,選舉即將進入全面競選階段。未來一個月時間裏,參選人將展開一場高質量、高水平的「君子之爭」;廣大選民也一定會珍惜手中選票,為香港共同家園的未來投下負責任的一票。正如「港澳平」的文章所指出,這次選舉一定能夠選出愛國愛港立場更加堅定、為港為民服務更加熱誠的立法會議員,選出更加華輕專業、更相關新創造活力的立法會議員,選出更加清正廉潔、更有良好操守形象的立法會議員。第八屆立法會選舉必將成為香港高質量民主建設的新里程碑。

政府部門各出奇謀宣傳選舉

票箱家族與清潔龍阿德 約定你投票



2025立法會選舉

投票關乎你我他,在12月7 日這大日子,如何約齊大家去 選舉?一起看看政府各部門 「各顯神通」:有的團隊大集結

拍攝宣傳短片,有的署長發出神秘邀約,有的以「票箱家族」為主題設計的WhatsApp貼圖等等趣味方式「吸睛」,呼籲市民在12月7日參與立法會選舉投票。



▲「清潔龍阿德」呼籲市 民履行選民責任,選出立 法會議員。



▲文體旅局拍攝宣傳短片呼籲市民投票

【大公報訊】為進一步做好宣傳,文化體育 及旅遊局特意拍攝了政府宣傳短片。雖然相關影 片仍然在製作中,文體旅局依然貼心地將當中拍 攝的幕後花絮率先與市民分享。貼文的圖片裏可 以看到,羅淑佩局長站在綠幕前拍攝,她在其社 交平台上透露,拍攝時使用的精美道具更是文體 旅局同事們親手製作,可見甚為用心。

局長們「親身」拍片宣傳

運輸及物流局局長陳美寶及發展局局長甯漢豪亦參與拍攝政府宣傳短片,呼籲市民在12月7日踴躍投票。陳美寶說,運輸及物流政策範疇推動經濟,與民生息息相關。立法會作為其中一個表達業界與市民意見的重要平台,可以說每張選票都是市民對自己未來的選擇。她呼籲市民在12

月7日透過寶貴選票選賢任能,為香港的長遠發展 注入動力。甯漢豪呼籲市民大眾用好手中一票, 選賢與能,共同推動香港向前發展。

環境及生態局局長謝展寰也「落手落腳」為立法會換屆選舉拍宣傳廣告,他呼籲各位選民善用手上一票,在12月7日選出心儀的立法會議員,為香港的良政善治、經濟發展和民生福祉至關重要,議員進入議會後可為關注的領域發聲。

善用選票 為香港發展獻力

此外,12月7日,食環署的職員都好似「有排」忙:食環署署長、食安專員和食環署兩位副署長向「清潔龍阿德」以及下屬發送神秘邀約,難道是要「OT(加班)」去宣傳「清潔香港」?還是去拿食物樣本檢驗?抑或是巡查食肆?查看

店舗是否有阻街?影片最後,謎底揭曉,原來是 12月7日食環署上下一同去投票,履行公民責任,選出下一任立法會議員。

喂喂喂,上班時間怎麼聚眾「摸魚」?原來是財經事務及庫務局的職員為了鼓勵身邊的家人朋友參與立法會投票,親力親為設計了一系列以本屆立法會選舉的吉祥物「票箱家族」的「藍小寶、紅小寶和白爺爺」為主題的WhatsApp貼圖,全力推動團隊及金融業界積極參與立法會換屆選舉。財經事務及庫務局局長許正宇看了同事

設計的創意貼圖後,都豎起 大拇指,連忙讓同事快點 share (分享)給他,讓他可 以分享給業界,鼓勵大家一 同去投票。



大公文匯網聯合點新聞網昨日起推出「2025立法會選舉地圖」專題,清晰、直觀展現今次立法會換屆選舉,方便市民查看最新的選舉資訊,讓市民更深入了解參選人,積極鼓勵社會各界支持並參與選舉。 「2025立法會選舉地圖」有四大特點:首先頁面簡潔、呈現清晰。首頁分為「地區直

 $\overline{\mathsf{M}}$

會

晑

線

先頁面簡潔、呈現清晰。首頁分為「地區直選」、「功能界別」、「選舉委員會界別」、「新聞資訊」四個欄目,可清晰查看地方選區、功能界別及選舉委員會界別參選人信息。

12月7日選舉投票結束後,會第一時間呈 現當選議員的信息。

實時跟進選情 提供快速搜索

其次,資訊全面、快捷準確。「新聞資訊」欄目即時更新選舉資訊,第一時間觸達讀者,信息全面、準確。

選舉動態、參選人政綱、選情分析、深度 解讀等,盡在「新聞資訊」欄目。

第三,實時跟蹤、即時可見。專題實時跟蹤地區直選、功能界別、選舉委員會界別選情,每個選區、每個功能界別的投票率與投票人數即時可見。在立法會議席分布方面,市民可清晰了解最新選情,查看

議席的分布情況。

最後,實用貼心、盡在 掌握。通過右上角「搜索」 功能,市民可快速觸達關注 的參選人及選舉。



溫拿五虎齊拍片 籲市民踴躍投票

「是你的,是我的,實在要去珍惜!

【大公報訊】「是你的,是我的,實在要去珍惜!」溫拿「五虎」,譚詠麟(阿倫)、葉智強(阿強)、陳友、鍾鎮濤、彭健新於11月6日齊齊拍片唱響「同一支歌」,支持12月7日立法會選舉投票,呼籲大家珍惜這個日子,事關每位港人,「一定要出來踴躍投票」。

除了溫拿樂隊外,多位本港知名「大咖」近日暢談對新一屆立法會的期待,肥媽、陳百祥、 胡楓等藝人紛紛呼籲市民履行責任,用手中選票 為香港未來貢獻力量。

盼助演藝界復甦

肥媽(瑪俐亞)誠摯呼籲:「新一屆立法會 12月7日就選舉,大家記得參與,盡自己作為市 民的責任。我哋要選出一班人,為我哋發聲,為

我哋建設好香港。」資深藝人胡楓則以簡潔有力的話語表達心聲:「各位最緊要12月7日去投票,為香港創造奇跡!」

陳百祥說:「大家都是香港人,我們都想香港好,你的一票可能讓你的理想實現。」他強調,議員最重要的是真心為香港做事,「選誰不是問題,只要他真心為香港做事」。

資深電影人陳欣健在鏡頭前強調:「12月7日的立法會投票不是為了誰,是為了你自己!所

以記得出來投票,千萬不要錯過。」作為文藝界從業人員,他表示希望新一屆立法會議員能夠更多幫助演藝界復甦,並希望更多賢能人士參與立法會事務。









